

## ВВЕДЕНИЕ

29-30 октября 1998 г. в г.Сыктывкаре прошел очередной VII-й симпозиум “Диалекты и история пермских языков во взаимодействии с другими языками”. Первый симпозиум по пермским языкам состоялся 12 лет назад в Ижевске. Инициаторами его проведения были преподаватели Удмуртского государственного университета во главе с профессорами В.К.Кельмаковым и И.В.Таракановым. Идея организации подобного научного форума была обусловлена не только достигнутым к тому времени уровнем развития науки о пермских языках, но и необходимостью координации исследований, проводившихся, наряду с двумя основными центрами пермистики — Ижевском и Сыктывкаром, также во многих других городах страны — Москве, Санкт-Петербурге, Екатеринбурге, Перми, Кудымкаре, Глазове, Таллинне. Все последующие симпозиумы проходили с интервалом в два года.

От симпозиума к симпозиуму накапливался опыт проведения данного научного форума, повышался его статус, расширялась тематика докладов, увеличивалось количество участников. Так, например, VI-й симпозиум (1996 г.), благодаря участию в нем ученых из Финляндии (Хельсинки, Турку) и Венгрии (Сегед), вполне соответствовал уровню международных конференций. О расширении тематики выступлений свидетельствует следующий факт. На всех предыдущих симпозиумах лишь отдельные доклады были связаны с преподаванием коми и удмуртского языков в школах и вузах. На VII-м симпозиуме организована отдельная секция “Вопросы методики преподавания языков”, на которой было прочитано шесть докладов.

Симпозиумы по пермским языкам являются хорошей школой для научной молодежи. В числе докладчиков всегда выступает много начинающих исследователей. На III-м симпозиуме, например, наряду с аспирантами, было сделано несколько сообщений учащимися Сыктывкарской гимназии искусств. Целый ряд новых имен, ранее не известных в области пермского языкознания, зазвучал и на последнем, VII-м симпозиуме.

С 1988 г. начинается традиция посвящения очередных симпозиумов крупным ученым, внесшим существенный вклад в развитие пермской филологии. Именно тогда проведение второго симпозиума совпало со 120-летием со дня рождения Юрьё Йоосеппи Вихмана (1868-1932), выдающегося представителя финской школы компаративистики на рубеже двух веков.

исследователя коми, удмуртского, марийского и других финно-угорских языков. Доклады, прочитанные на этом симпозиуме, дают объективное представление не только о научном наследии финского лингвиста и фольклориста, но и о творческом развитии его идей в современных условиях.

Столетию со дня рождения члена-корреспондента АН СССР Д.В.Бубриха, являющегося одним из основоположников советского финно-угроведения, был посвящен III-й симпозиум по пермским языкам (1990 г.). В докладах, прочитанных на пленарном заседании, говорилось о заслугах Дмитрия Васильевича как организатора научных исследований, автора крупных работ по коми и удмуртскому языкам, воспитателя национальных научных кадров.

Следующие два симпозиума были приурочены к юбилейным датам коми ученых. В 1992 г. научная общественность отметила 100-летие со дня рождения доктора филологических наук А.С.Сидорова — языковеда, фольклориста, литературоведа, этнографа, археолога; в 1996 г. — 100-летие доктора филологических наук, профессора В.И.Лыткина, широко известного в финно-угорском мире не только своими фундаментальными лингвистическими трудами, но и в качестве одного из зачинателей коми советской литературы.

В 1998 г. исполнилось бы 70 лет со дня рождения Е.С.Гуляева, исследования которого по диалектологии, лексикологии, этимологии, истории коми литературного языка и куратоведению составили целый этап в развитии коми филологической науки. Этой юбилейной дате и был посвящен VII-й симпозиум по пермским языкам. На двух пленарных и пяти секционных заседаниях симпозиума был заслушан 41 доклад ученых из Сыктывкара (25), Ижевска (12), Кудымкара (2), Москвы (1), Глазова (1).

Доклады первого пленарного заседания полностью связаны с жизнью и деятельностью Е.С.Гуляева. В своем выступлении председатель оргкомитета симпозиума А.Н.Ракин ознакомил с основными вехами в биографии коми ученого, говорил о значимости его научного наследия для современных исследований. Куратоведческие исследования Е.С.Гуляева рассматривались в двух докладах, с которыми выступили В.И.Мартынов и Г.И.Тираспольский. В совместном докладе А.И.Таскаева и В.А.Ляшева о педагогической деятельности Е.С.Гуляева говорилось о сотрудничестве ученого с Институтом усовершенствования учителей, где он не только возглавлял научно-методическую секцию по коми языку и литературе, но и читал лекции для сельских учителей на ежегодных летних курсах с целью внедрения в учебный процесс результатов своих исследований в области коми языкознания и куратоведения. Доклад Г.А.Некрасовой “Е.С.Гуляев и проблемы истории коми языка” посвящен его вкладу в разработку отдельных вопросов исторической фонетики, исторической грамматики и исторической лексикологии.

В заключительной части первого заседания удмуртская делегация выступила с инициативой об учреждении общего периодического издания — журнала по языкознанию, фольклористике, литературоведению и этнопсихологии трех пермских народов. Профессор В.К.Кельмаков и декан филологического факультета Удмуртского госуниверситета А.В.Ишмуратов рассказали о целях и задачах будущего журнала, его периодичности и составе редколлегии, проблемах финансирования.

На секцию “Вопросы грамматики пермских языков” было представлено шесть докладов, в которых на материале удмуртского языка рассматривались конструкции с м-овыми отглагольными формами (А.Ф.Шутов), способы выражения превосходной степени (Д.А.Ефремов), текстообразующая роль вводных слов (Г.В.Горбушина). Групповому оформлению в коми языке посвятил свой доклад В.В.Понарядов, суффиксам субъективной оценки в русском и коми языках — Р.М.Докучаева. Е.П.Шеболкина отразила вопросы становления категорий глагола в пермских языках.

На секции “Вопросы ономастики, семасиологии и лексикологии” также было прочитано шесть докладов. Преимущественно на удмуртском материале были построены выступления В.М.Ванюшева (Язык наш — корни наши), Л.Е.Кирилловой (Названия травянистых растений в удмуртских микротопонимах), Л.Л.Карповой (Микротопонимы среднечепецкого региона), В.Л.Шибанова (Особенности новых удмуртских терминов в области культурологии). По коми-зырянской и коми-пермяцкой тематике сделаны сообщения В.В.Соловьевым (Крестьянская община в терминах коми языка), А.Е.Коньшиным (Борьба коми-пермяцкой интеллигенции за становление и развитие родного языка).

Главной темой третьей секции являлись вопросы методики преподавания пермских языков. Э.И.Полякова посвятила свой доклад подготовке студентов национальной группы вуза к обучению коми грамоте на основе новых технологий, Н.И.Волкова — национально-региональному компоненту в структуре спецкурса “Основы ономастики”, М.К.Каракулова говорила о необходимости возвращения к методике Е.Д.Поливанова в обучении русскому языку нерусских, Т.И.Прокушева — об изучении этимологии слова при подготовке учителей начальных классов, Г.А.Турова — об актуальных проблемах обучения русскому языку в начальной удмуртской школе. В выступлении М.А.Плосковой речь шла об использовании этнографического материала в процессе обучения коми языку как второму.

Актуальные проблемы грамматики и диалектологии обсуждались на четвертой секции. Выступления Т.В.Каневой, Т.Е.Дружининой, Т.М.Кибардиной, Э.Н.Поповой, В.М.Лудыковой были связаны с соответствующими вопросами морфологии и синтаксиса. Диалектологическую направленность имели сообщения Р.П.Дмитриевой, О.П.Аксеновой и Н.И.Гуляевой.

Доклады, прочитанные на пятой секции, относятся к четырем направлениям современного пермского языкознания. Некоторые вопросы в области фонетики и морфологии освещались в выступлениях Л.В.Анисенковой (К постановке проблемы фонетического символизма согласных пермских языков) и С.А.Максимова (Ареальные морфологические параллели в пермских языках). Лексикологическое направление представляет тематика выступлений В.В.Филипповой (К вопросу о народной терминологии в традиционной культуре (на примере жанровой классификации коми фольклора)) и Т.Н.Меркушевой (Лексика южного наречия коми-пермяцкого языка в "Коми-пермяцко-русском словаре"). К проблематике исследований в области функциональной стилистики принадлежит объект анализа в докладе М.С.Фединой (Коми официально-деловой стилисты лӧсялана лексика сӧвман туйяс).

На втором (заключительном) пленарном заседании было заслушано три доклада. Р.М.Баталова выступила с размышлениями о месте коми-зырянского наречия в составе пермских языков, которое предшественниками докладчика считалось самостоятельным образованием, отличающимся от языка как коми-зырян, так и коми-пермяков. А.Н.Ракин представил результаты анализа основных типов заимствований в системе анатомической лексики пермских языков. В.К.Кельмаков ознакомил участников симпозиума с опытом комплексного методического обеспечения курса удмуртской диалектологии в гуманитарных вузах Удмуртии.

Перед завершением заседания было обсуждено и принято решение симпозиума, состоящее из нескольких пунктов, в том числе: о необходимости дальнейшего изучения научного наследия выдающегося коми ученого Е.С.Гуляева, об учреждении совместного периодического журнала пермских филологов и проведении следующего симпозиума в 2000 г. в Сыктывкарском государственном университете.

Предлагаемый вниманию читателя сборник подготовлен в соответствии с решением VII-го симпозиума "Диалекты и история пермских языков во взаимодействии с другими языками" об издании материалов симпозиума в серии "Пермистика". В него вошли доклады, своевременно представленные в оргкомитет симпозиума и по уровню соответствующие сборнику научных статей.

Книга состоит из двух частей. В первой части даны статьи, посвященные Е.С.Гуляеву. Вторую — составляют тексты секционных докладов и заключительного пленарного заседания.

Факт публикации материалов симпозиума в данном сборнике не означает полного совпадения мнений редколлегии и автора статьи на рассматриваемую в ней ту или иную проблему.

*А.Н.Ракин, доктор филологических наук*